



近期播出的电视剧中,续集作品接连不断,播了14年的“乡爱系列”最新剧集《乡村爱情12》刚完结,时隔17年重聚的《刘老根3》又上线。两部聚焦东北土地的招牌喜剧在观众眼里,魅力早已大不如前;爆款IP续集《无心法师3》《重生》等作品正在热播,也与往日的辉煌相差甚远,并未掀起多少水花。

电视剧拍摄续集,不仅拥有观众基础和情怀滤镜的优势,还能持续发挥爆款IP的余热,但实际上屡屡陷入“续集毁经典”的尴尬定律。续集难拍、狗尾续貂成常态,究竟是观众的期待高了,还是编剧拿不动笔了?



《无心法师3》剧照

续集难逃“烂口碑”

好剧高开低走难成“宇宙”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李睿

内容注水吃老本,缺少再创作

14年间拍摄了12部的乡村爱情系列被称为“华语最长寿的剧集”。2006年第一部《乡村爱情》以大学生谢永强和同村女孩王小蒙的爱情为主线,展现了一群当代农村青年的爱情生活和创业故事,是时代背景下中国农村的小缩影,虽带有浓重的喜剧色彩,却是一部值得回味的正剧。迄今为止《乡村爱情》豆瓣评分保持在7.6分,被观众戏称为“东北版的《傲慢与偏见》”,当年在央视的收视率最高超过11%。不论从哪个角度看,《乡村爱情》都是一部口碑与收视率双赢的作品。

凭借优秀的观众基础,陆续播出的第二、三部收视率依然居高不下,故事却渐渐变了味儿。之后的续集更是在吃老本,“乡爱”的质量早已不复当年模样:剧情越来越缺乏逻辑和故事性,内容注水,广告横飞,几乎变成了大杂烩;故事情节被人物的搞笑表演所替代,从喜剧变成刻意为之的闹剧,只能靠“气人的谢广坤”上上热搜了。不少观众表示,“看完之后什么也没记住,还不如第一部记得清楚”。积累了十几年的关注度,也不得不面对热度和口碑双下滑的结果。

即使是“乡爱”这样坚持了12部的神剧,都有巨大的划水嫌疑,其他续集

作品的注水量就更加不忍直视了。比如时隔17年再上线的《刘老根3》也是吃情怀的老本,最大的看点莫过于赵本山和范伟的再聚首。再比如一代人的青春记忆《爱情公寓》,走过10年终于肯原创的《爱情公寓5》开播就遭遇滑铁卢,引来骂声一片,后期只能靠情怀挽回颜面。

原班人马难凑齐,观众易出戏

原班人马难以凑齐也是续集难拍的一大原因。

2015年,《无心法师》凭借独一无二的设定和剧情成为国产剧的黑马,惊艳了无数观众,然后后续的《无心法师2》《无心法师3》话题热度远不及前作,口碑也是高开低走。第二、三部少了金晨扮演的月牙儿和张若昀扮演的张显宗,很多剧粉直呼意难平。目前正在热播的《无心法师3》算是第一部的前传,剧中,没了CP的无心竟然跟杀了月牙儿的岳绮罗谈起了恋爱,逻辑上是没有问题,但是第一部中岳绮罗那句“张显宗,我牙疼”还戳着心呢,这样的剧情令许多观众感到非常出戏。

同样是爆款IP的《法医秦明》,没了第一部的原班人马,《法医秦明2清道夫》《法医秦明之幸存者》虽然剧情也可圈可点,却几乎寂静无声;《琅琊榜·风起长林》也吃了演员大换血的亏,胡歌、王凯、刘涛等在前作中的光环让观众无法心平气和地接受这部续集佳作,其热度比《琅琊榜》低了许多。

拍好续集,有望打造成“宇宙”

2017年播出的《白夜追凶》可谓当年国产电视剧的王者,超过34.5万人在豆瓣打出了9.0分的高分,直到现在网友们还

在津津乐道,盼着《白夜追凶2》的消息。近期,同为指纹编剧的“白夜”衍生剧《重生》正在热播,目前来看,其热度和口碑都难以超越前作。

抛开“续集难看”的宿命论,《重生》本身不失为一部合格的悬疑刑侦剧。该剧围绕“714枪案”展开,张译饰演的西关支队副队长秦驰在枪案中遭受重创而失忆,然而他也是唯一的幸存者,秦驰在破解疑案的同时需要不断地与失忆抗争,寻找真相也寻找自我,这让整个案件疑点重重、扑朔迷离。一条主线贯彻始终,又有多条分散的支线故事,这种“嵌套式”的剧情设计增强了悬疑感。

虽然从故事来看,《重生》与《白夜追凶》是相互平行的独立作品,但二者之间有着丝丝缕缕的联系,比如故事同样都发生在津港市,比如潘粤明饰演的关队多次出现帮助调查“714枪案”……可以看出主创们想要打造“白夜宇宙”的野心。

影视剧中最著名的“宇宙”莫过于MCU漫威电影宇宙,用23部电影构建了一个平行世界。“宇宙”需要以共同的元素、设定、世界观为背景,围绕各自独立又相互关联的人物而建立,一系列连贯、独立又相互交织的故事方能构建出一个丰满的“宇宙”。

近年来,国产影视剧也开始尝试“宇宙”的探索。以两部电影和一部网剧打造的“唐探宇宙”已经被观众认可,以《哪吒之魔童降世》《姜子牙》为代表的“封神宇宙”正在开启,早年间的“金庸武侠”“仙剑”“神探狄仁杰”系列也是国产影视剧宇宙的雏形。

目前来看,《重生》和《白夜追凶》这两部作品最多只能带给观众“白夜宇宙”的幻想,离真正搭建起“白夜宇宙”还有很大距离。

菏泽胡新生一家三口

父亲交警、母亲医生、孩子消防
齐上阵同抗疫

所谓“家风”
要一以贯之 一脉相承
国是最大的家
家是最小的国
一家奉献 千家春同

菏泽巨野县公安局民警郭杰、苏媞

面对疫情三次推迟婚礼

亲爱的 原谅那个约定
一再推迟
你我都去做更重要的事
奋斗的人生 最是壮美
待春日凯旋 我们拥抱

凡人歌
致敬英雄
凡人歌
致敬英雄

“讲文明树新风”公益广告